责任编辑 金勇 E-mail:fzbwjh@126.com





东京奥运会刚落下帷幕,受疫情影响,本届奥运会绝大部分比赛以无观众形式进行。而回顾往届奥运会,举办地在赛事期间几乎都是游人如织。 在我国,体育旅游的热度也正在上升。行业数据显示,体育旅游市场正在逐步扩大。体育旅游能让游客有更好的参与感,受到广泛欢迎。 目前,体育旅游已成为全球性的文化现象,是当前旅游业和体育业发展的重要项目,同时也是新兴的旅游产品,有着巨大的市场前景。体育与旅游有 机结合,一方面有益于创造新的旅游产品,另一方面有益于开发体育资源,丰富和拓展体育运动产品类型。

日本广岛中央森林公园

20世纪60年代,日本经济进入了快速发展的 轨道,国家开始重视自然区域的保护和利用,颁布 《自然公园法》和《文化财产保 《自然保护法》 护法》等法规,并建立了国家公园制度体系。日本 的《自然公园法》首先在公园设施利用方面对 11 项 36 种设施作出了详细的规定,鼓励团体和个人 按照公园计划提供贴近自然的设施; 其次, 提出可 在国家公园内建立设施简单、与自然融为一体的度 假村; 第三, 规定公共设施由国家和地方共同出资 提供,具有非营利性质,而旅馆、滑雪场、滑雪缆 车等则是营利性设施,由特许承租人根据公园发放 的经营执照建设。

广岛中央森林公园的主要体育功能区包括运动 场、自行车运动场和高尔夫球场等。其设施建设 强调在保护的前提下合理布局、科学利用,突出环 境教育和运动推广功能,如木材建设的儿童游乐场 与森林学习馆等。在公园经营中, 自行车出租、野 营烧烤以及运动广场的业务收入排名靠前, 显示公 园体育设施的利用率达到了较高的水平。

广岛中央森林公园的体育活动主要有自行车活 动、橄榄球运动和高尔夫球运动等。该公园的自行 车活动在日本享有盛誉,是 1994 年亚运会自行车 赛举办地。公园自行车中心出租自行车赛车、亲子 车、山地自行车、儿童车等各种型号的车辆,公园 开设自行车课程,针对家庭用户、赛事用户、普通 游客等教授各种技巧,并进行活动方案设计。此 外,公园还举行各种自行车比赛。

波兰坎皮诺斯国家公园

坎皮诺斯国家公园在保护自然环境的基础上 基于科学研究、教育及旅游、娱乐和摄影等商业目 的,以不会对公园内的野生动植物资源产生不利影 响的方式,举办了上百场与体育旅游相关的赛事活 动,包括自行车比赛、跑步比赛、马拉松和徒步比 赛等。举办体育类赛事活动当前是该国家公园的基

由于坎皮诺斯国家公园位于华沙附近, 拥有众 多的步道、多变的地形、优美的自然环境以及便利 的交通, 地形条件适合组织马拉松、跑步等体育活 动,公园当局组织体育活动的兴趣非常大。考虑到 这些活动项目可能对该地带产生的潜在负面影响, 坎皮诺斯国家公园对以体育竞赛为主要目的的活动 项目发放数量有限的许可证。这些体育赛事具有娱 乐性质,并以家庭为导向。

赛事活动范围基于《自然保护法》而设置。该 国家公园的保护计划中标明了可用于人类活动的区 域,如果要组织体育赛事,需要公园当局作出安 排,包括获得公园负责人的书面同意。

沙木尼小镇位于法国中部东侧, 毗邻 意大利和瑞士, 坐落在阿尔卑斯主峰勃朗 峰脚下的山谷里。这里是现代登山运动发 源地,被称为"户外爱好者的乐园""滑 雪者的天堂",每年接待超过200万的登

山滑雪者和日常游客。

沙木尼小镇成为户外运动的天堂得益 于其得天独厚的自然地理位置——小镇海 拔 1035 米且位于山谷中,是理想的登山 活动出发点,阿尔卑斯山的主峰勃朗峰也 为小镇带来了独一无二的登山资源。

沙木尼拥有世界上最完备的高山运动

法国沙木尼休闲登山小镇

教育培训系统,以世界上第一所登山向导 —法国国家滑雪登山学校(EN-SA) 为代表。ENSA 建立于 1943 年,由 法国体育部直接管辖, 其教学使命是"发 展和提高山地运动水平, 研究和分析山岳 安全风险,训练高水平运动员"。学校有 着严格的培训、考核、认证体系,经过几 十年的发展,培养了一大批国际顶尖的向

在法国,登山向导对顾客的行为承担 法律责任,这些以技术高超、经验丰富、 责任感强而著称的向导们在全世界都享有 盛誉。ENSA 开设的教学项目有登山向导 滑雪教练、高山协作、救援、滑翔伞教练 因为 ENSA 的存在,沙木尼成为全球 登山标准的制定者,完善的培训和卓越的服 务成为其登山产业发展的基石。

在吸引登山游客的基础上,沙木尼注重 相关体育项目、赛事、休闲、文化艺术产业 的开发。滑雪、高山滑翔、溪降运动等也开 展得非常广泛。2003年环勃朗峰超级越野 赛正式举办,作为世界上最著名的越野赛事 之一, 2016 年吸引了超过 2000 名越野跑精 英和数万名跑步爱好者参与。



新西兰皇后镇

新西兰皇后镇位于新西兰东南部瓦卡蒂 普湖边,被南阿尔卑斯山环绕,是世界蹦极 的发源地。皇后镇被誉为"探险之都"的原 因在于其得天独厚的自然资源。南阿尔卑斯 山是新西兰最高大的山脉, 巍峨高耸、峡湾 众多,是蹦极的极佳选择。美丽的瓦卡蒂普 湖是新西兰第三大湖泊, 因形状独特有特殊 的潮汐现象而颇具特色。因此,除蹦极外, 滑雪、喷射快艇和山地自行车均是"探险之 皇后镇的热点项目。

同时, 小镇独有的自然地理资源优势适 合发展其他不同的极限运动,进一步形成了 极限运动的集群效应。由于地理条件复杂多 变,小镇可发展的项目众多,成为有超过200 多个项目的综合性户外运动的"探险之都"

皇后镇的体育和旅游产业为经济发展提 供了强大动力,双轮驱动的体育小镇在全世 界尚属少见。户外运动作为皇后镇旅游发展 系统中的重要元素,是形成体育旅游共生体 的基本条件。皇后镇则利用以高山峡谷、急 速湍流、冬季白雪皑皑等优越地势, 开发了 激流泛舟、跳伞、滑雪、蹦极、喷射快艇、 漂流、山地自行车等户外运动, 为各地户外 运动发烧友提供了良好的体验场地。

体育旅游中另一个元素则是旅游,多样 性旅游产品可以满足各类游客的差异化需 求。除惊险刺激的户外项目外,皇后镇依托 美景、历史、文化, 开发了休闲度假、节庆 旅游、婚庆旅游等深度体验产品,同样吸引 了大量游客。

■相关链接

公园体育设施开发的适度性

国外国家公园大多规定娱乐及体 育设施应融入公园环境。例如、公园 一般不建设全套的游乐设施。但允 许建立规模适度的儿童游乐场、团 体野外露营的户外运动场地, 公园 一般对露营地场所的数量有所限制, 公园设施建设应尽可能考虑残疾人 的无障碍设计等。通常情况下, 国 家公园允许设置的体育娱乐活动设 施包括船只、野营场所、自行车 马匹、潜水器械、滑雪器械、攀岩设 备、游泳设施、越野汽车、滑翔伞 这些娱乐设施必须符合公园的规 并经过评估和许可后才能投入建

公园管理体制的法制化

国外国家公园对体育休闲娱乐活 动设有相对应的法律条文, 在保护自 然环境的前提下规范体育旅游的发 展。例如,自1872年起,美国国会 通过了《黄石公园法案》《国家公园 事业许可经营租约决议法案》《国家 公园及娱乐法》《国家公园系列管理 法》等一系列法律法规、使得公园的 发展目标与规划、土地保护、讲解与 教育、公园设施、项目经营及资源 管理等都有明确的规定, 在法律层 面上保障了国家公园旅游业的有序发